

志存高远构建中阿命运共同体，脚踏实地发展中阿战略伙伴关系

结伴前行 中国与中东国家续写合作新篇章

新华社记者 胡冠

3月24日至30日，国务委员兼外长王毅应邀对沙特、土耳其、伊朗、阿联酋、巴林进行正式访问并工作访问阿曼。七天访问六个中东国家，这创下了中国外长一次访问最多中东国家的纪录。访问期间，中方提出关于实现中东安全稳定的五点倡议，与六国在促进地区和平稳定、开展多边务实合作、携手打造中阿命运共同体等领域达成共识。

分析人士认为，中国与中东国家的关系建立在相互支持共同繁荣的基础上，双方共同打造更加全面深入的合作平台，为未来关

系发展续写精彩新篇章。

访问期间，中方提出关于实现中东安全稳定的五点倡议，包括倡导相互尊重、坚持公平正义、实现核不扩散、共建集体安全、加快发展合作等内容。

中方的倡议得到了中东国家的普遍欢迎和积极响应。

此次访问中，除在维护地区安全领域外，中方还与中东六国深化多方面共识，包括将继续在彼此核心利益上坚定相互支持；以高质量共建“一带一路”为牵引，促进双方务实合作提质升级；继续反对将新冠疫情政治化，抵制将疫苗标签化等。

在访问期间，中东六国均高度评价中方发展成就，并对深化与中国的务实合作充满期待。多个中东国家都公布了各自的发展战略规划，中国与这些国家实施发展战略对接，将能形成双方优势互补、互利共赢的大格局。

中国与阿拉伯国家友好交往的历史源远流长。双方一直在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，在探索自主发展道路中始终结伴同行。中国稳居阿拉伯国家第一大贸易伙伴国的地位，中阿合作亮点纷呈。

中阿也是并肩抗击疫情的好战友。阿联酋主流媒体《联邦报》刊文指出，中国与阿联酋在新冠疫苗上的合作是全球抗击新冠疫情的重大事件，反映了两国的深厚友谊和广阔合作前景，推动最终战胜疫情的国际合作不断深入。

志存高远构建中阿命运共同体，脚踏实地发展中阿战略伙伴关系。王毅在结束访问之际接受媒体采访时说，中阿要以实现融合为基础，对接彼此发展战略，巩固能源全产业链合作，深化高新技术合作，提升金融投资和自贸安排水平，促进规则标准衔接。

同时，双方要以促进中阿民心相通为保障，用好中阿合作论坛等机制，深化青年、文化、教

育、旅游等交流合作，厚植世代友好根基。

(据新华社社论雅得3月30日电)



苏伊士运河恢复通航

这是3月30日在埃及伊斯梅利亚省拍摄的航行在苏伊士运河上的货船。埃及苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶30日说，截至当地时间30日上午8点，已有113艘集装箱货轮通过苏伊士运河。

3月23日，一艘悬挂巴拿马国旗的重型货船在苏伊士运河新航道搁浅，导致运河堵塞。经过连续几天救援后，搁浅货轮29日成功起浮脱浅。 新华社发(艾哈迈德·戈马 摄)



接种中国新冠疫苗

▲3月31日，一名医务人员在菲律宾马尼拉为居民接种中国科兴新冠疫苗。 新华社发(乌马利 摄)

▼3月29日，吉尔吉斯斯坦卫生和社会发展部部长别伊舍纳利耶夫在比什凯克接种中国新冠疫苗。吉尔吉斯斯坦民众当天开始接种中国新冠疫苗。别伊舍纳利耶夫当天成为吉接种中国新冠疫苗的第一人。 新华社发(罗曼 摄)



莫桑比克为何频遭袭击

毕振山

莫桑比克北部德尔加杜角省帕尔马地区近日遭遇袭击，局势至今尚未平息。有分析指出，德尔加杜角省自2017年起即频遭武装分子袭击，这可能与当地经济落后、外部势力介入等因素有关。莫桑比克政府要想控制局势，恐怕需要加大打击力度并寻求国际合作。

莫桑比克国防部3月28日发布消息称，一伙恐怖分子3月24日潜入帕尔马地区，杀害“数十名毫无防御能力的人”。莫国防与安全部队随后3天展开行动，营救被国民众。

3月29日，极端组织“伊斯兰国”宣称是该组织武装人员发动了此次袭击。该组织宣称杀死了至少55人，并控制了当地银行和一些工厂。

帕尔马地区的袭击事件引发联合国关注。联合国秘书长发言人杜加里克3月29日对帕尔马局势表达严重关注，并对暴力予以强烈谴责。联合国儿童基金会、世界粮食计划署等机构则对该地区的人道主义危机予以关注。

德尔加杜角省位于莫桑比克北部，该地区自2017年起频遭武装分子袭击，迄今已导致至少2600人死亡，数十万人沦为难民。此次遇袭的帕尔马地区人口大约7.5万，附近有一处法国道达尔公司运营的液化天然气项目。

有分析指出，武装分子袭击帕尔马地区的具体动机目前不得而知，但该组织此前曾对当地资源分配不公表达不满。

据悉，德尔加杜角省是莫桑比克最为贫穷的地区之一，但这里自然资源丰富，尤其是

最近几年附近海域发现了大型天然气田。今年1月，武装分子的袭击曾让道达尔公司暂停天然气项目作业，该项目计划在2024年开始输出天然气。此次袭击发生前，道达尔公司刚刚宣布将恢复作业。

另外，当地武装分子还可能与外部极端组织有关联。

据外媒报道，实施袭击的武装分子属于当地武装团体“圣训捍卫者”。该团体自2017年以来在莫桑比克北部颇为活跃，2019年宣布依附于“伊斯兰国”。目前该组织大约有800名武装人员。

此外，还有报道称当地武装团体可能与索马里“青年党”有关联。

目前，莫桑比克军队仍在帕尔马地区与武装分子作战，但德尔加杜角省持续混乱的

局势意味着，莫政府要彻底消灭武装分子恐怕不容易。

实际上，早在去年11月，莫桑比克政府就表示德尔加杜角省的极端武装活动已经威胁到整个南部非洲地区的安全。莫政府因此要求南部非洲其他国家帮助莫桑比克遏制极端势力的蔓延。

此次袭击发生后，南非政府已经计划派遣特遣部队前往帕尔马地区。美国在今年3月初将“圣训捍卫者”组织定义为全球恐怖主义实体。欧盟也表示将帮助培训莫政府军打击极端分子。

分析人士指出，近些年非洲饱受恐怖主义之害，但恐怖袭击主要集中在西非和东非地区。如今莫桑比克北部出现了“伊斯兰国”的身影，意味着南部非洲同样可能成为极端组织扩张和袭击的目标，为此莫桑比克和国际社会需要提高警惕，尽早采取措施，防止恐怖势力在这里扎根坐大。

G时事观察

世卫组织发布中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告

“早报告的地方，不一定是病毒最早出现的地方”

赵晓晨

“中国是第一个和世卫组织联合开展溯源研究的国家。”3月31日下午，中国—世界卫生组织新冠病毒溯源联合研究中方专家组举行新闻发布会，中方专家组组长梁万年表示，纵观传染病历史，要想真正找到新发传染病的源头，并被全世界公认，要花很长时间。“早报告的地方，不一定是病毒最早出现的地方。”

此前一天，世界卫生组织在日内瓦正式发布中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告。

报告明确了一点，新冠病毒“极不可能”通过实验室传人。

今年1月14日至2月10日，17名中方专家和17名外方专家组成联合专家组，分为流行病学、分子溯源、动物与环境3个小组，在武汉进行了28天的全球溯源研究中国部分工作，在此基础上撰写了研究报告。

当地时间3月30日，世卫组织在日内瓦正式发布溯源联合研究报告。

根据这份研究报告，联合专家组评估了关于病毒引入人类的四个路径，认为新冠病毒“比较可能至非常可能”经中间宿主传人，“可能至比较可能”直接传人，“可能”通过冷链食品传人，“极不可能”通过实验室传人。

溯源问题是科学问题，应由全球科学家合作开展有关工作。溯源也是一项全球性任务，相关国家有责任和义务像中国一样秉持开放透明态度和科学精神，邀请世卫专家开展溯源研究，分享交流研究成果。这样，人类才能全面、客观、科学地描绘出病毒传播图谱。

许多研究人员的实验室工作，发现完全没有任何证据表明中国有任何一间实验室在新冠疫情暴发前就研究过这种病毒。

报告指出，新冠疫情可能在2019年12月中旬之前的几个月开始暴发，预计或在9月底到12月初之间，但大多数评估认为是在11月中旬到12月初之间。

研究小组综合不同国家发表的研究数据发现，一些疑似阳性的样本比武汉的第一个病例更早出现，表明在其他国家有可能漏诊。

报告也提出了联合专家组下步研究的建议，包括建立全球统一的数据库，在全球更广范围内继续寻找可能的早期病例，由全球科学家在多国多地寻找可能成为病毒宿主的动物物种，进一步了解冷链和冷冻食品在病毒传播过程中的作用等。

二

在日内瓦举行的世卫组织发布会上，溯源专家组成员表示，武汉对此次溯源工作做出了巨大的贡献，专家组的到访搅起了武汉人民对去年艰难时期的痛苦回忆，但武汉人民接纳了他们，为他们的工作提供了便利，这让他们无比感激。

世卫组织总干事谭德塞则在一份声明中

说，这份报告是一个重要的开始，不是研究的结束。当前，仍然没有找到新冠病毒的源头，必须继续依照科学指引进行溯源研究。

实际上，此次联合研究是由国际专家和中国专家共同开展的国际科学合作。其中，国际专家组的人选完全由世卫方面提出，来自10多个国家以及世卫组织、世界动物卫生组织、联合国粮农组织等国际机构，成员的广泛代表性和科学独立毋庸置疑。

尽管如此，世卫组织公布溯源报告后，美国很快就纠集了另外13个国家发表联合声明，质疑世卫组织在中国所做的新冠病毒溯源报告，呼吁“在未来进行迅速、有效、透明、科学且独立的病毒起源国际调查”。

对此，中国外交部发言人华春莹也在3月31日的例行记者会上表示，美国纠集极少数的国家发表所谓的联合声明，质疑和否定联合专家组的报告。这是他们不尊重科学溯源政治化的做法既不道德也不得人心，只能阻碍全球溯源合作，破坏全球抗疫努力，导致更多生命的损失，同国际社会团结抗疫的愿望背道而驰。”中国外交部发言人3月30日深夜表示，溯源是一项全球性任务，应在多国多地开展。

“将溯源问题政治化的行径只会严重阻碍全球溯源合作，破坏全球抗疫努力，导致更多的生命损失。这同国际社会团结抗疫的愿望背道而驰。”中国外交部发言人3月30日深夜表示，溯源是一项全球性任务，应在多国多地开展。

尊重科学才能溯源病毒，全球合作才能战胜疫情。新华社的评论认为，相关国家有责任和义务像中国一样秉持开放透明态度和科学精神，邀请世卫专家开展溯源研究，分享交流研究成果。这样，人类才能全面、客观、科学地描绘出病毒传播图谱。

三

3月30日，就在世卫组织公布溯源联合报告后，中国常驻日内瓦代表陈旭大使说，溯源问题是科学问题，应由全球科学家合作开展有关工作。溯源也是一项全球性任务，中国—世卫组织这次联合研究将对全球多国多地溯源起到良好的促进作用，并提供积极有益的指导，也为人类更好认识病毒提供了一份科学指南。

而在3月31日中方专家组举行的新闻发布会上，梁万年说，此次有关新冠病毒溯源的报告基于现有资料和证据，经得起历史考验。中国是首个病例报告国，所以在中国率先开展全球溯源的中国部分研究工作。但溯源工作是持续性工作，并不意味着溯源工作的完结，下一步在中国溯源的结果上，进一步在全球开展溯源。

“将溯源问题政治化的行径只会严重阻碍全球溯源合作，破坏全球抗疫努力，导致更多的生命损失。这同国际社会团结抗疫的愿望背道而驰。”中国外交部发言人3月30日深夜表示，溯源是一项全球性任务，应在多国多地开展。

尊重科学才能溯源病毒，全球合作才能战胜疫情。新华社的评论认为，相关国家有责任和义务像中国一样秉持开放透明态度和科学精神，邀请世卫专家开展溯源研究，分享交流研究成果。这样，人类才能全面、客观、科学地描绘出病毒传播图谱。

四

立报》就评论称，中国清楚西方对中国的指控不会停止，因为攻击中国他们从不需要证据。



美国“弗洛伊德案”开审

3月29日，弗洛伊德家人的律师本杰明·克伦普(中)在进入位于美国明尼阿波利斯市的法庭前举起手臂。

美国白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德一案29日在明尼苏达州明尼阿波利斯市开庭审理。

新华社发(本·布鲁尔 摄)